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1. Presentar un hotel
1. Lee el anuncio y a continuación elige la opción correcta.
Meliá Sevilla * * * *

Doctor Pedro de Castro, 1 

41004 Sevilla

El nuevo Meliá Sevilla está situado en la zona más exclusiva del centro de la ciudad, junto a la plaza de España y al lado del Parque de María Luisa, y a 20 minutos a pie de la Catedral y del Alcázar de Sevilla. 

El hotel Meliá Sevilla es el mayor centro de congresos y convenciones de Sevilla, ubicado a pocos minutos del aeropuerto y próximo a la estación de trenes de Santa Justa. Sus habitaciones son exteriores y luminosas, y han sido decoradas de forma exquisita, con colores vibrantes y cálidos; incluyen además una carta de almohadas y una TV de plasma de 32". Están dotadas también de aire acondicionado, caja de seguridad, teléfono, vía satélite, bañera y ducha, minibar, secador de pelo, conexión a Internet y servicio de habitación.

El hotel dispone de piscinas cubiertas y exteriores y de un SPA, que cuenta con piscina cubierta, zona de hidromasaje, sauna, gimnasio, solarium y sala de masajes donde los huéspedes pueden disfrutar de tratamientos de belleza y relax. 

En el restaurante se sirve comida mediterránea y destacan los platos de arroz de la zona. En el hotel también hay un bar para aperitivos al lado de la piscina y un elegante salón de cócteles. Completa sus instalaciones con una sala de reuniones con capacidad máxima para 1.000 personas. Ofrece además custodia de valores, facilidades minusválidos, prensa gratuita, servicios de negocio, equipo audiovisual en alquiler, garaje, cambio de divisas, zona Wi-Fi.
a. El hotel Meliá Sevilla...

1. se ubica en el centro de la ciudad.

2. no es ideal para un turismo de negocios.

3. no dispone de SPA.
b. El hotel tiene...

1. sala de reuniones.

2. ambiente familiar.

3. cocina internacional.
c. Los usuarios...

1. opinan que los precios son caros.

2. no recomiendan este hotel si uno viaja a Sevilla.

3. están satisfechos del hotel.



COMENTARIOS DE USUARIOS





Pablo, 12.11.11


Valoración •••••


Un hotel con encanto.


Buena atención en recepción. Realmente está a 15 minutos del centro andando. Me encantó este hotel y me parece muy buena elección si viajáis a Sevilla. Las habitaciones estupendas, grandes y muy limpias. El bufé, exquisito.





Armando, 25.10.11


Valoración ••••


Bien.


Buena relación calidad-precio, aunque el precio del desayuno es caro.
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