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28.  Hispanoamérica – Perú

1. Traduce el circuito al español. 

Terra remota e straordinaria

1° giorno. Partenza-Lima

Partenza con volo di linea. Arrivo a Lima, fondata dal conquistatore spagnolo Francesco Pizarro nel 1535. Trasferimento in hotel. Cena e pernottamento.

2° giorno. Lima

Prima colazione in albergo. Visita del centro storico di Lima: la Cattedrale, il Convento di San Francesco, esempio dello stile coloniale peruviano, la piazza Maggiore e il Palazzo del Governo; visita al Museo di Archeologia Larco Herrera per ammirare l’evoluzione delle civiltà che abitarono il Perù antico. Pranzo in ristorante all’interno del Museo. Nel pomeriggio, visita del Museo dell’Oro, importante collezione di reperti dall’epoca precolombiana fino all’età coloniale. Cena libera, rientro in hotel e pernottamento. 

3° giorno. Lima-Cuzco

Prima colazione in albergo. Trasferimento all’aeroporto e volo per Cuzco, una delle mete più indimenticabili del Sud America. Arrivo e trasferimento in hotel. Pranzo libero. Nel pomeriggio, passeggiata panoramica per le vie del centro storico, con il quartiere di San Blas, dove viveva la nobiltà quechua, e con il Museo di Arte Precolombiana. Rientro in hotel, cena e pernottamento.
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4° giorno. Cuzco e la Valle Sacra-Pisac-Ollantaytambo-Yucay 
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Prima colazione in albergo. Partenza per la Valle Sacra, fertilissima grazie al fiume Urubamba che ne ha modellato il paesaggio trasformandola nel “magazzino del mais degli Incas”. Passeggiata per il mercato di Pisac, dove gli indigeni vestono i preziosi costumi locali e vendono tovaglie, ponchos, maglioni, coperte di lana e di alpaca. Proseguimento per il villaggio di Ollantaytambo. Visita dell’antico borgo a forma di pannocchia che conserva ancora il piano urbanistico del tempo degli incas. Pranzo libero. Nel pomeriggio proseguimento per Yucay. Arrivo e sistemazione in hotel. 

5° giorno. Yucay-Machu Picchu-Cuzco
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Prima colazione in albergo. Partenza con il treno per Machu Picchu: il sito, incastonato nella vegetazione tropicale, è dominato da uno scenario spettacolare di montagne. La visita si articola tra templi, santuari, piazze, fontane e terrazzamenti allineati lungo i fianchi della montagna. Pranzo libero. Nel pomeriggio proseguimento della visita. Rientro a Cuzco in treno. Trasferimento in hotel. Cena e pernottamento. 

6° giorno. Cuzco

Prima colazione in albergo. Visita della città e, a seguire, del Monastero di Santo Domingo e del forte di Puka Pukara e Sacsayhaman, la fortezza che difendeva Cuzco. Pranzo libero. Pomeriggio a disposizione. Cena con spettacolo folkloristico. Rientro in hotel e pernottamento.

7° giorno. Cuzco-Puno

Prima colazione in albergo. Partenza per Puno attraversando le Ande. Il paesaggio è unico e durante il viaggio faremo sosta a Pucara, nota per le ceramiche, Raqchi, con la visita delle rovine del Tempio di Viracocha, e Andahuayllas, dove si potrà ammirare la Chiesa dell’Immacolata, chiamata la “Cappella Sistina dell’America Latina”. Pranzo lungo il tragitto. Arrivo a Puno. Trasferimento in hotel, sistemazione e cena.

8° giorno. Puno-Uros-Taquile 

Prima colazione in albergo. Partenza per l’escursione in barca sul Lago Titicaca. La leggenda narra che dalle sue acque color cobalto emersero Mama Ocllo e Manco Capac, il primo imperatore inca, per fondare l’impero degli incas. Visita alle isole flottanti degli Uros, fatte di canne e costruite sul lago. Si prosegue per l’affascinante isola di Taquile, alla quale si accede salendo i 500 gradoni fino al sentiero che porta al paese. Pranzo in un ristorante della comunità. Nel pomeriggio rientro a Puno. Cena e pernottamento in hotel.

9° giorno. Puno-Canyon del Colca

Prima colazione in albergo. Partenza per il Canyon del Colca, pittoresca valle andina, punteggiata da piccoli villaggi fondati nell’era coloniale e dimora incontrastata del maestoso condor. Lungo il tragitto, sosta per la visita al sito archeologico di Sillustani: secondo alcuni, queste enormi torri circolari in pietra sono sepolcri di nobili famiglie di civiltà preincaiche. Pranzo libero. Arrivo in hotel, sistemazione e cena.

10° giorno. Canyon del Colca-Arequipa

Prima colazione in albergo. Visita del Canyon del Colca, per ammirare la bellezza di piccole lagune, spettacolari scorci panoramici sui vulcani, e sorgenti di acqua termale. Pranzo libero. Proseguimento per Arequipa, seconda città del Perù. Arrivo in hotel, cena e sistemazione.

11° giorno. Arequipa

Prima colazione in albergo. Visita di Arequipa, soprannominata “città bianca” per la roccia chiara con cui è costruita, circondata da una cornice di vulcani attivi. Si vedranno il tranquillo quartiere di Chilina, il pittoresco quartiere di Yanahuara e la Piazza d’Armi, circondata dalle bellissime arcate bianche e dall’esterno della Cattedrale. La visita non può tralasciare l’indescrivibile Monastero di Santa Catalina: più di 20.000 m² lo trasformano in una città nella città, oggi solo in parte abitato da monache di clausura; capolavoro dell’arte coloniale, tra le cui mura troviamo stretti vicoli tortuosi, pittoresche piazzette come il Chiostro delle Novizie e il Patio delle Arance. Pranzo. Rientro in hotel, cena e pernottamento.

12° giorno. Arequipa-Nazca

Prima colazione in albergo. Partenza per Nazca, enigmatico luogo centro di una fiorente civiltà che si sviluppò a partire dall’anno 900 a.C. Pranzo durante il tragitto. Arrivo a Nazca, sitemazione in hotel e cena.

13° giorno. Nazca-Ica-Paracas

Prima colazione in albergo. Sorvolo delle linee di Nazca con i piccoli aeromobili locali, un’esperienza unica: sospesi tra le montagne si ammirano queste misteriose linee che raffigurano animali stilizzati e anche la pianta di un labirinto. Pranzo libero. Nel pomeriggio, proseguimento per Ica, vivace centro della più importante zona vinicola del Paese; visita della città e del Museo Regionale, che conserva testimonianze delle civiltà di Paracas, strumenti musicali, pietre incise, tessuti e ceramiche. Proseguimento per Paracas. Sistemazione in hotel, cena e pernottamento.

14° giorno. Paracas -Lima

Prima colazione in albergo. Partenza per le Isole Ballestas: queste enormi piattaforme di roccia, con grotte e archi naturali, sono la dimora naturale di leoni marini, foche, pinguini e uccelli marini di varie specie. Pranzo libero. Nel pomeriggio partenza per Lima. Trasferimento all’aeroporto e rientro con voli di linea. Cena e pernottamento a bordo.

15° giorno. Italia

Arrivo in Italia. Fine dei nostri servizi.
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2. ¿A quiénes aconsejarías este circuito y por qué? ¿Qué tipo de visitas propone el viaje?
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Machu Picchu





Vista de Arequipa








PAGE  
4
Copyright © 2012 Zanichelli Editore SpA, Bologna [9963]

Questo file è un’estensione online del corso L. Pierozzi, ¡BUEN VIAJE! © Zanichelli 2012

