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MODELLI

Un metodo per poter comprendere meglio le caratteristiche ed il funzionamento del sistema che si sta studiando è quello di costruire un modello che simuli la realtà.

Un modello viene definito come una rappresentazione approssimativa della realtà, sufficientemente adatta per indagare sugli aspetti del sistema che sono oggetto di interesse.

Da questa definizione è evidente che il modello coglie soltanto le caratteristiche che interessano tralasciando le altre.  
Conoscere il  modello di un sistema significa in pratica conoscere a priori i legami che sussistono tra le variabili che lo caratterizzano. 

Identificare il modello è quindi molto importante perché permette di  affrontare quei problemi, denominati problemi di previsione, che consistono nel determinare la risposta del sistema a determinate sollecitazioni; tali problemi rispondono alla seguente tipologia: 

· sono note le caratteristiche del sistema e dell’ingresso; 

· si devono determinare le caratteristiche dell’uscita.

I modelli possono essere fisici (ovvero materiali come ad esempio i plastici che riproducono strutture architettoniche) o astratti.

I modelli astratti che vengono utilizzati per descrivere il funzionamento di un sistema sono il modello matematico e lo schema a blocchi. 

In breve i contenuti del capitolo sono i seguenti:

· Modello matematico

· Funzione di trasferimento

· Schemi a blocchi

· Componenti elementari dei sistemi

· Analogie
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