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SISTEMI AUTOMATICI

E’ evidente come nella società moderna le macchine sostituiscano sempre di più l’uomo nello svolgimento di determinati lavori; nel linguaggio corrente tali macchine si dicono automatiche.

Nell’ambiente che ci circonda le macchine automatiche sono sempre più numerose. 

Si citano per il settore civile ad esempio  lavatrici, lavastoviglie ed altri elettrodomestici, distributrici automatiche (di biglietti, di generi alimentari, di giornali e riviste, di medicinali).  

Fra i numerosissimi esempi  che potrebbero essere citati nel settore delle  lavorazioni industriali il più classico è il tornio a controllo numerico impiegato per la lavorazione di pezzi meccanici. 

I sistemi automatici, che comprendono macchine che agiscono in questo senso, sono talmente importanti che, di pari passo con l’evoluzione tecnologica, si è creata una letteratura tecnica propria del settore con conseguente impiego di termini come automatico, automazione e processo ai quali è stato assegnato un significato ben preciso.

In particolare un sistema si dice automatico se ha la capacità di sostituire l’uomo nell’effettuare un’azione prevista  dall’uomo stesso per ottenere un effetto anch’esso previsto.

Sempre di pari passo con l’evoluzione tecnologica sono state definite ed affinate tutte quelle tecniche atte a rendere automatico un sistema sintetizzabili   con il termine automazione. 
Le macchine che fanno parte di un sistema automatico eseguono sempre sequenze ben definite di operazioni elementari; in proposito si usa il termine processo per definire una sequenza temporale di operazioni coordinate e finalizzate al raggiungimento di un obiettivo. 

Nel corso di un processo il sistema viene a trovarsi  in una  successione di stati a seguito di trasformazioni imposte al sistema da opportune sollecitazioni.

In breve i contenuti del capitolo sono i seguenti:

· Sistemi di controllo

· Struttura ad anello aperto  

· Struttura ad anello chiuso

· Qualità di un sistema di controllo

· Tecniche di regolazione

· Analisi di sistemi lineari e tempo invarianti

· Progetto di un sistema di controllo
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