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LINGUAGGI DI PROGRAMMAZIONE

Attraverso la proposta di alcuni esempi pratici di comprensione immediata che mettono anche in evidenza la loro evoluzione nel tempo, si descrivono le caratteristiche salienti di alcuni dei principali linguaggi di programmazione ad alto livello (Basic, C, Pascal ed HTML) che, per diversi motivi, risultano attualmente i più utilizzati negli ambiti didattico e professionale. 

Nel particolare si esaminano le caratteristiche delle versioni didattiche dei linguaggi Just Basic e C++; viene fatto riferimento al Just Basic   (che è un linguaggio interpretato) e al wxDev-C++   (che è un linguaggio compilato); entrambi vengono distribuiti gratuitamente.

In relazione a queste vengono infine proposte delle applicazioni che, per quanto possibile, fanno essenzialmente riferimento a sistemi elettrici, meccanici, termici e idraulici. 

Per poter programmare è necessario avere a disposizione strumenti software che consentano al programmatore di lavorare velocemente e nel miglior modo possibile.

Queste sono le caratteristiche offerte da un ambiente di sviluppo integrato (sinteticamente IDE )   dotato di una interfaccia grafica che, tramite un’unica finestra, rende  possibile la scrittura e la  visualizzazione del testo del programma, la sua correzione e il risultato dell’esecuzione.  

Un IDE consiste sostanzialmente in una raccolta di programmi applicativi e librerie che consentono lo svolgimento di tutte quelle operazioni che si rendono necessarie nel corso della stesura di un programma e cioè:

· scrittura del programma (realizzata da un editor che crea un file sorgente);

· traduzione delle istruzioni in codice interpretabile dalla CPU (realizzata dal  compilatore che crea un file oggetto);

· rilievo degli errori di programmazione (fase di debugging) in contemporanea alla creazione del file oggetto (utilizzando un debugger);

· trasformazione del file oggetto in un file interpretabile dal sistema operativo (realizzato da un linker che crea il file eseguibile).

In breve i contenuti del capitolo sono i seguenti:

· Linguaggio Basic

· Linguaggio C/C++ 

· Linguaggio Pascal

· Linguaggio HTML 

· Applicazioni pratiche con Just Basic    

· Applicazioni pratiche con wxDev-C++  
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