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RISPOSTA NEL DOMINIO DELLA FREQUENZA

Si considerino sistemi continui e lineari.

Con il termine risposta nel dominio della frequenza si intende la risposta a regime di un sistema a seguito dell’applicazione di un segnale di prova costituito da una sinusoide di ampiezza costante e frequenza variabile da zero a infinito.

Questo metodo di indagine è interessante perché consente di determinare la risposta del sistema stesso ad un segnale periodico di diversa natura. 

Il teorema di Fourier afferma infatti che un generico segnale periodico è scomponibile nella somma di una serie di sinusoidi (armoniche) di ampiezza e fase opportune.

La prima armonica (armonica fondamentale) ha la stessa frequenza del segnale da scomporre; le armoniche successive hanno frequenze multiple della fondamentale; per identificare ad esempio un’armonica con frequenza tre volte superiore alla fondamentale si utilizza il termine armonica di ordine 3. 

E’ di notevole interesse pratico il fatto che le armoniche del segnale possano essere rappresentate nel dominio della frequenza tramite due grafici che mettono in relazione le frequenze delle armoniche con le corrispondenti ampiezze e fasi; per identificare questo tipo rappresentazione si utilizzano i termini spettro delle ampiezze e spettro delle fasi.

Nota la risposta del sistema a tutte le armoniche in cui viene scomposto un segnale periodico è anche nota la risposta del sistema al segnale nel suo complesso.   

Affinchè questo metodo di indagine possa essere applicato anche ad un segnale comunque variabile nel tempo si deve considerare quest’ultimo come un segnale periodico con periodo infinito.   

In breve i contenuti del capitolo sono i seguenti:

· F.d.t. in regime sinusoidale                
· Forme fattorizzate della f.d.t.

· Funzioni elementari

· Diagrammi di Bode                 
· Rappresentazione di funzioni elementari                 
· Rappresentazione di funzioni complesse

· Diagrammi di Nyquist                
· Considerazioni sui sistemi retroazionati
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