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ESERCITAZIONI APPLICATE ALLA TEORIA DEI SISTEMI

Scopo delle esercitazioni è di utilizzare il software disponibile per completare la trattazione dei seguenti argomenti:

· tracciamento di grafici come i diagrammi di Bode e di Nyquist;

· studio della stabilità dei sistemi;

· calcolo di trasformate e antirasformate.

Lo studio della teoria dei sistemi per determinare la risposta nel dominio del tempo e  la stabilità dei medesimi avveniva in passato senza l’ausilio del computer.

Il software attualmente disponibile sostituisce ad esempio il tracciamento manuale di diagrammi e il calcolo di antitrasformate che sono talvolta operazioni alquanto laboriose.

Il software adatto per questi scopi può essere:

· non dedicato ma comunque utilizzabile se lo si predispone in modo opportuno;

· dedicato in modo più specifico a queste applicazioni perché opportunamente predisposto;

· creato ad hoc facendo uso di linguaggi evoluti. 

Un primo esempio di software non dedicato è il foglio elettronico che, se programmato opportunamente, può essere predisposto per il tracciamento dei diagrammi di Bode e di Nyquist e  questo è lo scopo delle esercitazioni   effettuate con il programma Excel della Microsoft. 

Un secondo esempio di software non dedicato in modo specifico per queste applicazioni è Multisim che consente il tracciamento dei diagrammi di Bode delle ampiezze e delle fasi a partire dalla f.d.t. del sistema.  

Un esempio di software dedicato per queste specifiche applicazioni è Matlab che consente, oltre a innumerevoli altre possibilità, il tracciamento di diagrammi di Bode e di Nyquist e il calcolo di antitrasformate.

Esistono anche altri programmi di più immediato utilizzo come ad esempio Program CC che, almeno per quanto riguarda la teoria dei sistemi, svolgono funzioni  analoghe a quelle di Matlab. 

Per far fronte ad esigenze particolari si evidenzia infine la possibilità di realizzare, utilizzando linguaggi evoluti come il Pascal, il C e il Basic del software creato ad hoc per queste applicazioni.

In breve i contenuti del capitolo sono i seguenti:

· Applicazioni con Excel                              
· Applicazioni con Multisim 
· Applicazioni con Matlab

· Applicazioni con linguaggi evoluti
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