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AUTOMAZIONE CIVILE

Il termine domotica deriva dal latino domus che significa casa. 

La domotica è una scienza interdisciplinare che si occupa dello studio delle tecnologie atte a migliorare la qualità della vita in ambienti caratterizzati dalla presenza dell’uomo con l’obiettivo di far dialogare i sistemi tradizionali, eventualmente già presenti nell’edificio, con quelli innovativi e di ottenere nuove moderne funzionalità.

Proprio per questo carattere interdisciplinare la domotica si avvale dell’apporto di molte tecnologie e professionalità, tra le quali ingegneria edile, automazione, elettrotecnica, elettronica, telecomunicazioni e informatica.

La applicazioni della domotica contribuiscono principalmente a: 

· migliorare la qualità della vita;
· migliorare la sicurezza delle persone;
· risparmiare energia; 
· ridurre i costi di gestione degli impianti.

La domotica rende intelligenti quelle apparecchiature, impianti e sistemi che prima non lo erano.

Si consideri come esempio il caso dell’accensione contemporanea di più elettrodomestici che fanno superare il valore della potenza contrattuale.

Nell’ambito di un impianto domotico si  può autoregolare l'accensione degli elettrodomestici per non superare tale soglia.

L’automazione negli edifici (building automation) si colloca su un livello superiore rispetto alla domotica (home automation).

A differenza della home automation, settore in fase di piena espansione, la building automation è già abbastanza consolidata. 

Sono due settori che, molto simili per i servizi  che offrono, si stanno in parte sovrapponendo; essi hanno però destinatari, esigenze, dimensioni, destinazione d’uso, utenti e tipologia del sistema che si differenziano notevolmente tra loro. 

Come non è concepibile esigere da un sistema domotico le stesse prestazioni di un sistema di Building Automation, analogamente non si può pretendere che un sistema di Building Automation si interfacci con un elettrodomestico.
In breve i contenuti del capitolo sono i seguenti:

- Sistemi domotici                   
- Classificazione dei sistemi domotici
- Topologia delle reti 
- Mezzi trasmissivi 

- Standard domotici 
- Prodotti commerciali 
- Normativa

- Applicazioni pratiche degli impianti domotici

- Applicazioni pratiche del PLC all’automazione civile
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