CHE COS’E’ L’ECDL

L’uso del elaboratore sta diventando sempre più uno strumento indispensabile sia nello studio che poi nell’ambito lavorativo. Molti hanno già avuto approcci con un elaboratore e possono dire di avere una conoscenza più o meno vasta, ma occorre poter documentare e quantificare il livello di questa conoscenza, occorre quindi uno standard di riferimento che possa essere riconosciuto subito, in modo certo e ovunque.
Per questo è stata creata l’ECDL, certificato riconosciuto a livello internazionale, attestante che, chi lo possiede, ha l’insieme minimo delle abilità necessarie per poter lavorare con il computer.
ECDL è l’acronimo di European Computer Driving Licence, che in tradotto in italiano significa patente informatica europea. Questo certificato si acquisisce in seguito al superamento di sette esami relativi ai sette moduli ECDL. I moduli ECDL diventeranno dieci nel prossimo futuro.
MODULI ECDL
Concetti di base dell’ICT
Uso del computer e gestione dei file
Elaborazione testi 
Foglio elettronico 
Uso delle basi di dati 
Strumenti di presentazione 
Navigazione web e comunicazione
Per ottenere l’ECDL il candidato deve acquistare da un qualsiasi Centro accreditato (Test Center) una tessera (skills card) su cui verranno via via registrati gli esami superati. La skills card è una tessera individuale che riporta i dati anagrafici del titolare e un numero di serie registrato dall'AICA (Associazione Italiana per l'Informatica ed il Calcolo Automatico), l'ente nazionale di certificazione del programma ECDL. La Skills Card può essere acquistata presso un qualsiasi Centro accreditato ed ha validità di tre anni dalla data del rilascio.
Gli esami possono essere svolti in qualsiasi ordine.
